# 的原的就

#### 实施乡村振兴 ● 建设大美乡村 系列报道

务农重本 国之大纲。

编者按 2017年底,习近平总书记在中央农村工作会议上向全党全国发出实施乡村振兴战略的总动员令,今年的中央1号文件对推动 乡村振兴做出全面部署。实施乡村振兴战略,产业兴旺是重点,生态宜居是关键,乡风文明是保障,治理有效是基础,生活富裕是根本。为了 加快推进农业农村现代化,走中国特色社会主义乡村振兴道路,让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,让农村成为安居乐业 的美丽家园 本报决定从今日起开辟 实施乡村振兴 建设大美乡村 专栏 记录我市农村基层干部群众在乡村振兴之路上的生动实践和探索。

# 实施乡村振兴战略 产业兴旺是重点

### 样板村诉说我市美丽乡村建设新模式

今年是我国实施乡村振兴战略的开局之年。我市着力改善农村人居环境,完善基础设施,拓 宽农民增收渠道。如今,在我市农村,一幢幢崭新的楼房拔地而起,村民房前屋后收拾得井然有 序,市场、电商、旅游、农业节庆等等都办到了家门口,呈现出一幅清新美丽的新农村画卷。

记者 章芳敏

#### 市场+模式 花川村 筑 巢引凤 盘活集体资产



一走进城西新区花川村 ,商贸兴旺 的市场气息扑面而来。建材、化工两大 专业市场早已声名远播 ,电商物流小镇 业已初具规模,商业综合体开始营业, 村集体年收入超过2000万元

记者近日踏访该村见到村支书姚 舒拉时 ,他正在走访今年刚开业的商贸 广场。目前,花川村有600多户,1600 多人口,外来人口近万人。产业化、市 场化是该村近年来的独特标签。早在 2005年 ,花川村两委就决定先对鸡场进 行开发利用和改造。2006年,新建成的 花川综合市场投入运营, 当年就收回租 金180多万元。2008年建设了饮食-条街和服装夜市,方便了新老永康人的 生活,更为村民搭建了良好的创业平 台。到了2012年,花川建材市场正式 营业 ,截至目前 ,该建材市场已有600多 个建材品牌进驻。2013年,总投资 4000多万元的永康化工市场正式营 业。该化工市场占地面积 5.2 万平方 米 是目前金华市域最大的化工市场。

去年8月,申通、中通、韵达正式进驻 建于花川村返还地的城西新区电商物流 小镇 并完成合并 成立了永康市中申达 快递集团有限公司。电商物流小镇主要 项目包括电商物流、电商仓储、电商创业 园、医疗养老中心、教育基地、商业服务 区等。引进快递物流企业后,带来了人 流量 ,周边村民的收入来源更加多样 ,生 活水平逐步提高。

今年5月,一幢占地5000多平方 米11层(1至3层是商场 3至11层是人 才公寓)的商业综合体正式对外营业。

花川村在增加农民收入的同时也 开展美丽乡村建设。该村党员干部带 头 ,开展卫生清理行动。该村有一个面 积达7万多平方米的高坑水库,通过清 淤行动并进行石砌库岸、绿化美化等一 系列工作,该水库水质现在达到了饮用 水水源标准。现在,该村对水库周边进 行了改造,利用原先的自然资源禀赋, 正着手打造一个集休闲、娱乐为一体的 花园式生态公园。

#### J 记者手记

## 实现乡村振兴

实施乡村振兴战略 是党的十九大 提出的战略方针。我市农村产业如何发

电商+ 模式 黄城里村电 商产业集聚带动农民增收

在阿里巴巴研究院最新公布的 2018 年中国淘宝村 榜单中,我市黄城里、大花 园等74个村入选 我市已成为全国十大淘 宝村集群,位居第7位。自2016年以来, 我市农村电商发展进入快车道,淘宝模 式 为农民和返乡青年创业提供了 优质

经济开发区黄城里电商产业园淘宝 一条街,每家店面门口都停着一辆辆装卸 货的车辆 淘宝平台的 叮咚 声、打包声、 快递扫码声交替奏出一段段美妙的旋 律。黄城里电商产业园电商集聚效应凸 显 ,成为远近闻名的电商产业集散地 ,依 托经济开发区强大的制造能力和完善的 产业配套 ,该产业园汇聚了上百家专业电 商经营者,涵盖保温杯、厨房用品、休闲健 身用品、玩具等多个产业,在其带动下,长 城村、曹园村、大坟山沿村等周边多个村 庄的电商产业发展如火如荼。

截至目前,黄城里村淘宝店铺达1400 多间 餐饮店三四十家 宾馆3家 快递公

在电子商务领域打拼多年的李先生 是首批入驻黄城里村的电商之一。在这 里 ,他觉得交通便利 ,有租金优惠 ,还有快 递公司 ,别提有多方便了。目前 ,李先生 主要经营保温杯系列产品 年销售额达上

黄城里村支书林金星介绍 2016年1 月 ,在市委、市政府及经济开发区管委会 的支持和指导下 经济开发区电商创业园 获批成立。为了吸引电商企业和物流企 业入驻,园区推出了租金优惠、培训优惠、 人才优惠等一系列优惠政策。黄城里村 抓住契机 ,凭借着高质量的村庄规划和区 位优势,一举拿下这个项目。

现在,黄城里村共有常住人口700多 户2000多人。电商创业园内商铺每年租 金1.6~1.7万元/间 ,加上每年出租的房屋 , 村民每年可以增加5~15万元的收入,实 现了村庄更美、环境更好、农民更富的目 标 成为我市新农村建设的样板之一。



展?如何通过产业兴旺带动农民致富?

走访中,记者了解到,目前我市一 些镇街区已着手发展市场、电商、旅 游、影视以及举办农产品展会等途经 来带动乡村发展。花街镇里坞村和陈 弄坑村还列入首批光伏示范村试点,

光伏发电村 点亮乡村暖了百姓。上

大陈村打造 美丽生态旅游经济圈

"旅游+"模式



今年10月 浙旅集团与前仓镇 大陈村正式签约,计划总投资1亿 元 将大陈村打造成集农业种植、休 闲及影视剧拍摄、婚纱摄影等于一 体的 舜耕农业观光园 。这让打造 乡村旅游的大陈再次尝到甜头。

大陈村自发展休闲农业和乡 村旅游以来,村集体和村民的收 入都实现跨越式增长。目前,大 陈村年旅游人次达40多万,已有 80%以上农户从事民宿旅游及相 关产业。2016年,由民宿旅游带 动的住宿、餐饮、种养殖、休闲养 生、商务会议接待等多种业态经 营总收入达 1500 多万元, 2017 年递增到 2200 多万元。 2017 年,村集体年收入80多万元,与 2015年相比增长10多倍。如今, 该村正向着 大美乡村 的更高水 平全面小康目标进发。

该村党支部书记陈建伟介绍, 在2015年以前 全村350多名劳动 力以纯农业种养殖为主 村民收入 甚微 村集体几乎没有经济来源。 如何发展乡村经济 带领村民发家 致富 成了村两委的头等大事。

大陈村所处的前仓镇旅游资 源丰富 ,前往周边的历山、虎踞峡 景区、盘龙谷生态休闲园、国家级 历史文化名村后吴古村等 一山 一峡一谷一村 景点 均十分便 捷。因此,该村选择以民宿建设 为突破口 建成 景点+住宿 的景 区依托型民宿 发展乡村旅游。

借助休闲农业和乡村旅游, 大陈村的村容村貌有了很大变 化,一道美丽乡村的新景在永康 城南现身。让游客静享慢生活, 让村民多增收、村容有新貌 旅游 带来了一箭双雕的作用。陈建伟 说,今后,我们力争带动周边村 庄一起发展。

文列举的乡村产业发展模式只是我市 目前实践的一部分,还有一些良好的

模式正在探索中。 乡村振兴是新时代乡村发展新动 力。做好乡村振兴大文章 ,要夯实产 业基础。我们应紧紧围绕发展现代农

业 ,围绕农村一二三产业融合发展 ,实

农产品 + 模式 唐先着力创建葡萄 生姜特色农业强镇

近日,省农业 两区 办发布 关于拟确定 2018 年省级现代农 业园区和特色农业强镇创建对象 的公示 ,我市唐先葡萄生姜特色 农业强镇列入省级强镇创建点。

一说起唐先 不少市民就会想 到红富士葡萄和五指岩生姜。目 前 红富士葡萄文化节连续举办八 届 , 五指岩生姜成为国家农产品地 理标志产品。该镇为我市的农业 大镇 ,经过多年发展 ,逐渐形成以 唐八鲜 命名的镇域特色品牌农 产品、即唐先红富士葡萄、太平鲜 莲、太平有机鱼、五指岩生姜、上考 红糖、迷你番薯、牛血汤、清塘庄黄 金梨。尤其是红富士葡萄 ,是该镇 的一张靓丽的名片。

这几天,唐先镇上考村的红糖 开榨了,不少市民和新永康人涌入 该村,打糖沟看表演为11月份的 上考增添了欢乐气氛。截至今年, 上考红糖节已连续举办14届。

上考村目前有常住人口500 来户1500多人。该村种植甘蔗历 史悠久,村民大多以种植业为生 几乎家家户户都有种植甘蔗 种得 多的一户就有六七亩,亩产年收益 达3~5万元。

节庆活动为唐先镇注入全新 的活力。该镇在 一村一品 ,一景 一节 的思路下 从油菜花节、红富 士葡萄节再到上考红糖节 ,唐先充 分发挥物产优势 开发特色节庆旅 游,让游客回归自然的同时,拓宽 村民增收渠道 丰富百姓文化休闲

此外,永祥 竹笋节 杨梅 节、前仓 舜芋文化节、舟山 方 山柿节、西溪 蜜梨节 以及连续 举办了13届的农展会和今年首次 开展的农民丰收节系列活动等等, 都为农民增收增加了渠道。



现产业兴旺 ,把产业发展落到促进农 民增收上来。以深化农业供给侧结构 性改革为主线 ,加快构建现代农业产 业体系、生产体系、经营体系 推进农 业由增产导向转向提质导向 ,不断提 高农业创新力、竞争力和全要素生产 率。大美乡村,未来可期!

## 要强化产业发展